

# 南京给外卖系上“安全带” 餐盒中途被动手脚可拒收



今后，点了外卖是不是中途被动了手脚，只要看看餐盒上的封签就能知道了。近日，南京市食品药品监督管理局携手饿了么启动“百万食安封签进店”项目，向南京地区免费投放“食安封签”100万张，南京为江苏省首个封签投放城市。

通讯员 罗渐 见习记者 梅书华  
现代快报+/ZAKER南京记者 安莹

在现场，现代快报记者看到，“食安封签”长约十几厘米，宽约两厘米的蓝色封条，可以撕下来进行粘贴。商户出餐后，用统一的封签进行包装，封签采用一次性易碎贴特殊材质，如遇到外力损毁，将留下永久性痕迹。如果消费者在收到外卖时发现封签破损，可当场拒收并通过外卖平台向客服举报。南京市食品药品监督管理局餐饮监管处副处长江碧表示，这不仅能让消费者放心，同样也是平台的一种自我保护。

近几年南京网络订餐发展迅速，南京主要网络订餐平台共3家，饿了么、美团和滴滴外卖，根据南京市食品药品监督管理局数据统计，入网经营户总数已超3万户。有效规范网络订餐市

场，保障网上订餐食品安全，成为食品安全监管的新挑战。

江碧介绍，监管部门主要是从线上和线下进行监督。第一，要求平台把好商户的准入关，上线之前要审查商户资质，查看证照是否齐全；第二，督促平台履行日常的检查，商户上线之后，平台要对商户进行抽查和巡查；第三，要把好配送环节的关口。而线下要求保持与线上同标同质的原则，有关部门也将针对学校周边这类餐饮外卖集中的区域，加大整治的力度，避免出现无证经营，超范围经营，现场环境卫生脏乱差等现象。他表示，有关部门每年都会定期约谈外卖平台，从今年开始，还将聘请第三方，对外卖平台进行公开检测，包括证



外卖盒上的“食安封签”(左上图) 视觉中国 供图

照是否齐全，有没有虚假地址、照片等情况。他还强调，除了食品安全，针对外卖餐具的安全，《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》里也要求，订餐使用的容器包括包装材料，应当无毒清洁，同时避免送餐人员直接接触，这将是下一步检查的

重点。另外，如果外卖出现问题，消费者可以在平台直接投诉，也可以向监管部门反映。

南京市食品药品监督管理局副局长姚传伟表示，希望平台开办者能够严格遵守国家相关法律法规，切实履行责任义务，规范入网商家经营活动，配合监

管部门共同营造良好的网络餐饮消费环境，促进“互联网+餐饮”的健康发展。通过把好准入审查、监督检查、配送运输、消费维权几道关口，确保入网餐饮商户证照齐全、线上线下餐饮服务同标同质，切实保护消费者的合法权益。

孩子的问题，是家长最关心的头等大事

## 宝宝突然肚子疼 可不是肠胃功能紊乱这么简单

很可能是需要和时间竞速治疗的“小儿肠套叠”

近日，4岁半的希希(化名)上幼儿园时突然肚子疼，被爷爷奶奶接回家送到医院就诊，被诊断为“胃肠功能紊乱”，并开了药给他吃。可是没想到，休息半天后希希腹痛不但没有缓解，反而越来越严重，并开始呕吐，面色苍白，表情痛苦，精神越发萎靡。这是怎么回事？

通讯员 李娜 现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟

爷爷奶奶焦急万分，后来又赶紧带孩子来到南京明基医院儿科就诊，儿科主任医师单春明为希希进行体察，触诊发现小朋友的右上腹有腊肠样包块，估测在 $2.5 \times 5\text{cm}$ ，凭借多年治疗肠套叠的丰富经验，单春明考虑十有八九这就是需要和时间竞速治疗的急腹症“小儿肠套叠”了。

经过彩超检查，果然发现希希右上腹有不均质低回声包块，横断面呈“同心圆”。果不其然，确诊为“小儿肠套叠”，而且是肠套叠中比较严重的“小肠套大肠”，套叠部分长达7cm。

考虑到希希暂时不发热、无肠穿孔、腹膜炎、休克等并发症，单春明立即予以肠道解痉镇静药物，为希希行腹部B超下肠套叠液体还纳术，由超声科主任医师孙皓B超协助。但此种方式水压控制难度高，还需要丰富的经验以手法按压辅助复位，对医生的经验和

操作要求较高。

单春明在彩超扫查监视下向孩子的直肠置入一根导管，通过导管注入温生理盐水，根据结肠充盈程度不断观察、调整水压，同时予以手法复位，按住肿块配合水压，轻轻按摩腹部，整个操作过程中，希希没有丝毫疼痛抗拒。经过几次调整后，希希腹中肠套叠包块逐渐消失，复位成功，此时的希希已安静入睡。

复位术后第二天，希希便正常，常规检查均恢复正常。单春明查房时，希希已经在病房活蹦乱跳，开心地告诉单春明：“我长大了也当医生！”

单春明提醒，肠套叠是一种常见的小儿急症，一般多发于6个月至3岁的婴幼儿。起因是孩子的一部分肠管套入了邻近的一部分肠管里，而套入的肠道因缺血发生水肿，肠壁糜烂，从而出现便血，如不马上复位，会因肠

供血不足致肠坏死、肠穿孔，以致危及生命。当孩子出现阵发性腹痛、阵发性面色苍白、精神不好，或者频繁呕吐、有果酱样大便时，家长要警惕是否肠套叠。发生肠套叠后如果不及时就医，严重时就需要采取手术方式，对孩子伤害大。

该院儿科主任医师李海浪介绍，随着人们对环境自身安全意识逐渐提高，对放射引起的远期并发症越来越关注，以往肠套叠复位是采用X射线下空气灌肠还纳术，这种操作中孩子往往会产生疼痛挣扎，而且也有辐射的伤害。而单春明为希希肠套叠的复位方式为B超引导下液体还纳术，通过用温生理盐水灌入肠道，利用水压对肠套叠部位逐渐推进复位。这种新技术可减少不必要的检查，操作直观、效率高，复位过程中孩子没有痛感，不受辐射伤害，对孩子的伤害小，减轻家长压力。

## 两岁男孩鼻腔有臭味 医生从里面取出发黑的电池

两岁的跳跳(化名)平时活泼好动，身体也很健康，最近却在泰康仙林鼓楼医院经历了一场手术。医生通过手术从跳跳的鼻腔里取出了一块纽扣电池，这块电池比跳跳的鼻孔大了三四倍，在鼻腔中待了5个多星期，取出时已经腐蚀发黑。泰康仙林鼓楼医院耳鼻咽喉科副主任医师王旭平介绍，跳跳的情况并不是个例，几乎每周门诊他都会收治类似的患者。

通讯员 唐晓 现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟

跳跳最近一个多月总是反复流鼻涕，鼻子还有隐隐的臭味，他总想用手抠鼻子。妈妈带着跳跳来到泰康仙林鼓楼医院耳鼻咽喉科就诊，医生用鼻内镜一看，发现鼻腔深处有一块圆圆的、黑乎乎的异物。医生尝试在门诊取出异物，可是异物太大、位置太深，始终无法取出，跳跳也哭闹不止。最终，王旭平只能采用静脉麻醉下的鼻腔异物取出手术，这才从跳跳的鼻腔里取出已经发黑的纽扣电池。

王旭平介绍，当时跳跳的鼻腔已经局部糜烂感染，并有脓性分泌物附着。再耽误一段时间，很可能发生鼻中隔穿孔、鼻窦炎、鼻结石，如果电池不慎滑入呼吸道，有诱发气管支气管异物、继发肺炎等风险，甚至会出现全身反应。

王旭平建议，一旦发现孩子的鼻腔里有异物，可以采用两种方法来取出：第一，用镊子钳出。当宝宝的鼻腔里面塞进了纸团、棉花等容易被钳住的

东西且位置较浅，家长可以用橡胶小镊子轻轻取出。如果是花生、纽扣等光滑不易钳的东西，就不要贸然夹取，以防把异物推得更深。第二，人工吹气。当宝宝的鼻腔进入了纸片等容易被吹动的物品，可以将宝宝的两只耳朵捂住，用手指按住没有异物的一侧鼻翼，然后用嘴巴对准宝宝的口腔轻轻吹气，当气流冲过便可能带出鼻腔异物。如果宝宝感到不舒服，应当停止吹气，并及时就医。

王旭平提醒，尽量不要让孩子单独接触容易误食、误塞的小物品。当孩子鼻子反复出血、流鼻涕，甚至有异味，家长应该警惕是否塞进了异物，最好能到医院用鼻内镜检查。

### 容易误塞、误食三大类异物

1. 非生物类：笔盖、橡皮泥、纸团、瓜子、花生、易咬碎的玩具等。
2. 植物类：决明子、小花苞、菜梗、树枝等等。
3. 动物类：多为小昆虫，容易飞进儿童耳、鼻、口腔中。